

厚植家国情怀 筑牢安全防线

我市中小学“开学第一课”亮点纷呈

本报讯（记者 丁亚琴）9月1日至2日，我市中小学校开展了内容丰富、形式多样的“开学第一课”，既有厚植爱国情怀的红色主题教育，也有聚焦校园安全、交通安全的宣传教育，助力学生们以饱满的精神状态迎接崭新的学习生活。

大同十八中举办了以“1945→2025→未来：我们的责任接力”为主题的“开学第一课”。课上，新生代表以“让责任与担当成为少年的底色”为题，讲述了青年一代接续奋斗、开创未来的理想与信念。教师代表结合自身的育人实践，阐述了如何“用责任点亮课堂、以担当托举梦想”。学校负责人勉励全体学生，要在历史的坐标中找准方位，接好属于这个时代的接力棒。随后，市魔方运动协会与学生们协作完成了“魔方拼忆·致敬荣光”魔方墙。由1200个魔方砌出的抗战胜利纪念标识，以极具创意的方式将红色教育与体育实践相融合，生动诠释了铭记历史、传承精神、开创未来的深刻主题。

“一响告英烈，山河已无恙；二响起新程，少年当自强；三响传薪火，共筑华夏光。”



平城区14校主题教育活动现场 本报记者 戎禹仁 摄

市邮管部门确保进京寄递渠道安全

本报讯（记者 贾晓龙）严格落实实名收寄、收寄验视、过机安检“三项制度”，加大排查力度，及时发现和消除安全隐患……连日来，我市邮管部门强化邮政快递行业监管力度，坚决把好进京寄递渠道安全关。

市邮管局相关负责人介绍，全市邮政

快递企业对进京邮件快件严格落实实名收寄、收寄验视、过机安检“三项制度”，强化实名收寄，严格查验，登记寄件人身份信息，坚决杜绝“虚假实名”。强化收寄验视，从严判断寄递物品安全属性，不能排除安全风险的物品一律不得收寄；对可疑邮件快件按规定报告市邮管局、公安、应急管理等部门。强化过机安检，足额配置符合标准的安检机，选派高素质安检员承担过机安检任务，对邮件快件逐一过机安检。对经过收寄验视、过机安检的邮件快件逐一施加验视和安检标识，并载明安检单位和地域，确保责任可追溯。无安检标识的邮件快件一律退回，不予中转投递。

市民“零距离”探秘药品检验检测

本报讯（记者 刘剑）2日下午，市综合检验检测中心药品检验技术研究所迎来一批特别的访客，30余位医药企业代表、社会公众参加了由市市场监督管理局联合市综合检验检测中心举办的药品检验机构“公众开放日”活动，近距离认识药品检测仪器，了解药品检验流程，与药品检验检测工作来了一次“零距离”接触。

活动中，大家参观了中药及化学药品的检验流程，仔细聆听工作人员讲解称量、滴定等药品检验项目及整体检验流程，并通过工作人员现场演示和详细解说，认识了高效液相色谱仪、气相色谱仪等大型仪器设备的工作原理和应用场景。“以前总担心药品安全问题，今天亲眼看到规范严谨的检验过程，心里踏实多了。”不少市民对药品检测有了更深的信任。

随后，大家参观了中药标本馆，技术人员介绍了中药材的植物形态、鉴别特征等，并针对中药材、中药饮片品种混乱、真伪难辨的难题进行了现场解答。



市民“零距离”了解药品检测 刘剑 摄

一名退伍军人的“女儿”情结

在9岁脑瘫女孩默默（化名）的家门口，经常会有一个高大的身影，他就是交通银行大同分行的职员何磊。他每周都会准时来到默默家，提着牛奶、水果或崭新的玩具，看望那个小女孩——父母皆为聋哑人、家境困难的脑瘫患儿默默。

默默的母亲因全职照料女儿无法工作，父亲在外打工勉强支撑着全家的生计。今年4月，退伍军人何磊悄然开始了他人生中另一份没有军衔的“任务”，他付出的不仅是物质上的帮助，还有心灵上的安抚和支持。他时常带着自己

11岁的儿子前往默默家，两个孩子的笑声填满了小屋的每个角落——何磊的儿子细心帮默默拼装玩具，默默则拉着何磊的衣角，口齿不清地分享着学校里的趣事。每次离别，默默总是用力抱住何磊的腿，嘴里反复哭喊着“叔叔别走”，这声声呼喊重重敲在何磊心上，让他充满不舍。

“只要我还能走得动，就会一直来看默默。”何磊的声音透露着坚定。如今，这名曾经守卫疆土的军人守护着一个脆弱生命对温暖的渴望。他说，默默的每一次眼泪都让他更深入地明白，这份情谊早已超越帮

扶，形成父女般血脉相连的牵挂。

一份跨越血缘的亲情，一份无需言语的守护。何磊的爱心之举，是责任在肩的军人本色穿透岁月后的延续，更是普通人心中善意的闪耀。

本报记者 田雁



伴随着三声清脆的礼炮，平城区14校纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年主题教育活动拉开帷幕。活动现场，五星红旗冉冉升起，全体师生肃立注目。学生代表高举右拳，在五星旗下庄严宣誓：“强国有我，不负山河！”铿锵有力的誓言回荡在校园。随后，学生们合唱歌曲《如愿》，表达对家国安宁、未来美好的深切企盼。

安全教育是学校头等大事，校园安全、孩子平安是家长、老师、学校的共同期盼。在新学期“开学第一课”上，平城区46校教师通过典型案例、互动问答等方式，向学生们深入讲解校园安全、交通安全、防溺水安全等知识，引导学生们认识到安全的重要性，提高自我保护意识和能力。学生们纷纷表示，要将安全知识内化为行动指南，真正做到知行合一。

据了解，我市其他学校也结合纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年，精心设计“开学第一课”，教育引导广大学生铭记历史、缅怀先烈，做挺膺担当的奋斗者。

资讯快递

灵丘县举行系列活动 弘扬抗战精神

本报讯（记者 杨海峰）近日，平型关大捷纪念馆将帅广场庄严肃穆，灵丘县纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年系列活动在此举行，社会各界代表共同缅怀革命先烈，弘扬抗战精神。

活动在庄严的氛围中拉开帷幕，与会嘉宾向在抗日战争中牺牲的革命先烈敬献花篮，全体人员肃立鞠躬，表达对英烈的深切哀悼和崇高敬意。同时，为深入挖掘和利用红色资源，加强爱国主义教育，推动文旅融合，赋能乡村振兴，让红色基因在新时代焕发新的光芒，首胜之师 功勋卓著——八路军第115师在抗日战争时期的经典战役战斗主题展览和灵丘抗战记忆——纪念中国人民抗日战争胜利80周年暨平型关大捷88周年主题书法展正式开展。

大同本土抗战微电影《铁血拒门堡》首映

本报讯（记者 王春艳）2日，大同本土抗战微电影《铁血拒门堡》在大同环球国际影城激光巨幕厅首映。

《铁血拒门堡》由新荣区委宣传部出品，付杰担任总导演，众多本土演员参演。该影片根据新荣区拒门堡村抗战故事改编，讲述了1937年秋日军人侵拒门堡后，村民奋起反抗的壮烈故事。教师张登峰组织民兵游击队，其子张广济及杨桂芳等青年积极响应。张登峰最终在马头山战役中弹尽粮绝与日军同归于尽，壮烈殉国。全片展现了中华儿女不畏强暴、血战到底的民族气节。

活动现场，观众们跟随镜头“走进”峥嵘岁月，通过深情的讲述、感人的故事以及震撼的场景，感受革命先辈不怕牺牲、奋勇抗敌的英雄气概。虽然影片时长只有30分钟，却给观众带来了极大的震撼。